

# 今夏秸秆禁烧仍实行“一火双查”

□记者 王桂星

本报讯 麦收季节临近,我市今夏秸秆禁烧也将再次启动。昨天上午,记者从市禁烧办了解到,今年三夏期间,我市仍将采取网格化管理、强化监督追责等多项措施推行秸秆禁烧,严格落实“一火双查”机制,既查处点火人,又查处监管责任人。

据了解,2016年,我市秸秆禁烧成绩突出。夏、秋两季秸秆禁烧期间,全省共有97个卫星拍照着火点,而我市首次实现了卫星拍照“零火点”。全市查处秸秆焚烧(不含垃圾、树叶等有机可燃物)390片(堆),同比减少220片(堆),全市70%的乡(镇、街道)实现了“零焚烧”。秸秆综合利用率达到86%,比省定目标高出1个百分点。

今夏秸秆禁烧,我市将严格落实“市督导、县负责、乡为主、村落实、组管片、户联防”的网格化管理机制,各县(市、区)四大班子领导分包乡(镇、街道),乡(镇、街道)班子领导包片,乡(镇、街道)机关干部包村,村干部包组,组干部、党员包地块等层层分包责任制,秸秆禁烧细化到田、到户、到人。

分包秸秆禁烧重点乡(镇、街道)等市直单位将派出工作组,深入到分包乡(镇、街道)田间地头,现场监督、指导秸秆禁烧。

市政府在秸秆禁烧中实行“零容忍”,将按照“属地负责,党政同责,一岗双责”的原则,严查秸秆禁烧中出现的失职渎职、玩忽职守行为。对秸秆焚烧现象发现一起,通报一起,查处一起,绝不姑息。

对秸秆焚烧屡禁不止或禁烧失

控的,将依纪依规对相关责任人进行严肃处理。

在秸秆禁烧督查中,有关部门将严格落实“一火双查”机制,既查处点火人,又查处监管责任人,对恶意纵火和失职渎职行为进行严厉打击和追责。对国家环保、气象卫星拍到的着火点,除省级处罚外,我市也将追加处罚。特别是对发生的“第一把火”,将从严从重进行处理。



## 粽子食材热卖

昨天上午,市区湛南路早市,不少市民购买蜜枣、糯米等做粽子的食材。端午节临近,记者昨天在湛南路早市看到,这里蜜枣、糯米、花生、粽叶等食材丰富,不少市民驻足购买,多位摊主的生意都很好。  
本报记者 禹舸 摄

## 身边小善 聚鹰城暖流

### 公交车司机 捡手机还失主

□记者 王辉

本报讯 昨天上午,市民张玉龙致电本报反映,他乘坐29路公交车时不慎将手机遗失,好心司机捡到后归还了他。

今年44岁的张玉龙家住市区开源路中段金水元亨小区。他说,5月15日下午,他在鲁平大道市公安交警支队车管所门前乘坐一辆29路公交车回家。当天下午4点多,他到家后发现上衣口袋里的手机(价值2800元)不见了,当即用家人的手机拨打,打了几次,手机始终无人接听。

20分钟后,就在张玉龙感觉找回手机无望时,他的家人意外接到一位女士打来的电话,说自己是公交车司机,问刚才是不是打电话找手机。得到肯定的回答后,女司机与张玉龙相约在市区开源路平高社区门前站牌见面。从女司机手中认领回自己丢失的手机后,张玉龙拿出200元钱酬谢,被对方谢绝。

昨天上午,记者致电市公交总公司一分公司了解到,拾手机的女司机名叫孙俊丽。5月15日下午,她驾车返回平顶山火车站终点站打扫车内卫生时听到有手机响,循声在一个座椅下边找到了一部手机,于是回拨电话,找到了失主。



### 社区爱心超市 上夏装

昨天上午,社区工作人员在爱心超市整理上架夏装。

夏季来临,新华区矿工路街道民主街社区爱心超市及时上架花露水、驱蚊剂和夏装,辖区低保救助对象可登记后免费选取。

本报记者 张鹏 摄

## 矿区小伙勇救落水老人不留名

□记者 李霞 通讯员 韩军辉

本报讯 “要不是明明这孩子把我从河里救上来,我这老命早没了。”昨天下午,家住湛河区姚孟村的勾献文来到平煤天安股份四矿地测科,把一面写有“见义勇为 平

民英雄”的锦旗送到该科技术员陶明明的手中。

原来,5月11日中午,今年67岁的勾献文骑电动三轮车绕行村子附近在建的姚孟桥时,忽然连人带车从临时道路上滚入近两米深的河水内。从此处经过的陶明明

看到后,奋不顾身跳入水中,将老人救起。此时,勾献文老人的儿子闻讯赶到。得知老人身体没有大碍后,陶明明悄悄地走开了。

得救的勾献文老人到处打听救命恩人,得知救自己的人是四矿职工陶明明后,他专门找人制作了

一面锦旗,写了封感谢信,于昨天送到了四矿地测科。

“这真是没啥可宣扬的。当时河水已经淹到老人的脖子了,这还有啥犹豫的,救人要紧呀!”昨天,面对记者的采访,31岁的陶明明挠了挠头说。

## 一居民家今年又发现白蚁

专业人士:杀虫剂治标不治本,勿私自喷药

□记者 燕亚男

本报讯 “我家出现了白蚁,怎么办啊?”近日,市民闫先生打来求助电话。

据了解,闫先生家住市区开发二路东方明珠小区21号楼一单元,去年第一次在厨房里发现了少量带翅膀的虫子,就用杀虫剂喷了,后来虫子没有了。今年4月份,这些虫子又出现了,比去年还多,前几天厨房窗户外围了一层,邻居看到后用杀虫剂一喷,虫子全

掉地上了,邻居说那是白蚁。

记者了解到闫先生的家中,并未在厨房看到白蚁。闫先生指着瓷砖缝处的小孔说,白蚁就是从这里钻出来的,前天他刚喷了杀虫剂。

“用杀虫剂喷治标不治本,过几天这些白蚁可能又该出来了。我想咨询一下专业人士该怎样治理。”闫先生向记者展示了自己拍摄的照片,记者看到,这些白蚁呈黑色,有翅膀。

市房屋安全应急救援中心的技术人员表示,我市目前发现的白

蚁以黑胸散白蚁为主,此种白蚁幼虫呈白色,在巢穴或蚁道内生活。成虫一般呈棕黑色,带翅膀,体长1厘米左右。每年4月中旬到5月份是白蚁分飞的季节,大量白蚁会飞出巢穴进行配对繁衍。白蚁的分泌物不仅对木制地板、家具、室内装修等危害大,还能腐蚀水泥、钢筋等建筑材料,破坏性较强。

据了解,去年该中心接到了100多条求助电话。由于白蚁的防治比较困难,通常情况下,工

作人员会在白蚁活动区域喷洒生物制剂,使一部分白蚁将药带回巢穴,再让所有白蚁相互感染而亡。

“目前正是白蚁分飞的时节,也是灭杀白蚁的较好时机。”技术人员说,市民家中如出现白蚁,切勿私自喷药或找没有资质的机构处理,因为杀虫剂治标不治本,只会加速白蚁向其他地方转移,造成更大的破坏。市民可拨打该中心电话2636055反映,技术人员会给大家专业的指导。